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演題名

○講演者氏名1，共同研究者2（1所属１、2所属２）

　このテンプレートは「日本薬史学会2018年会（新潟）」の講演申込用に利用出来ます。下記の設定がなされておりますので、このテンプレートを用いて要旨を１ページで作成してください。
・演題名の上の１行目は事務局使用欄ですので記載しないでください。
・フォントはSymbolや外字を除き、MS明朝およびTimesを基本として使用ください。フォントサイズは、演題名は15 pt、講演者氏名および所属は12 pt、本文は10.5 ptを使用してください。
・演題名は左揃えで記載し、演題名と発表者欄との間は１行空けてください。
・講演者氏名および所属は右揃えで記載し、発表者が複数の場合は、講演者の前に○を付けてください。
・講演者・共同研究者および所属と本文との間は1行空けてください。
・余白は、上下左右ともに30 mm空け、1行の文字数は30文字、行数は32行に指定してください。
・図表、写真などを掲載していただいても構いませんが、印刷はすべてモノクロです。モノクロ状態でも鮮明に判読できるもののみ掲載としてください。
・なお要旨原稿提出の際には、①このワード原稿と②PDF化したファイルを送付してください。PDFファイルへの変換の際には必ず「フォントの埋め込み」がなされていることを確認ください。フォントの埋め込みがなされていないと、講演要旨集の印刷時に文字化け等のトラブルが発生する恐れがあります。
・Google等の検索エンジンで「PDFフォント埋め込み」等で検索いただくと参考になるサイト（Adobe社提供のサイト等）をご確認いただけます。
