『胆道閉鎖症診療ガイドライン改訂版』(仮称)　パブリックコメント募集のお知らせ

皆様のご協力により鋭意準備を進めてまいりました『胆道閉鎖症診療ガイドライン改訂版』(仮称)の草案がこのたび完成いたしました。
併せて、関係する皆様より意見を頂戴し、反映させるためにパブリックコメントを募集することといたしました。より有意義で使いやすいガイドラインにするため、忌憚のないご意見をお寄せいただきますようお願い申し上げます。
なお、本ガイドラインのパブリックコメントは日本小児肝臓研究会のほか、日本小児外科学会、日本小児栄養消化器肝臓学会、日本肝移植学会、日本小児放射線学会、日本胆道閉鎖症研究会の各会にも協力をお願いいたしております。

胆道閉鎖症診療の発展のために、皆様のご理解・ご協力を賜りますようお願い申し上げます。


令和6年1月15日
日本胆道閉鎖症研究会
会長　奥山　宏臣
胆道閉鎖症診療ガイドライン改訂統括委員長　黒田　達夫
事務局代表　和田　基

記

胆道閉鎖症診療ガイドライン改訂版（仮称）　パブリックコメント募集
期間：令和6年1月15日から2月15日の1ヶ月
コメント提出方法：日本胆道閉鎖症研究会ウェブサイト・サイトメニュー「お問い合わせ」フォームよりご提出ください（https://jbas.net/inquiry/）。
注意点：
· フォーム内「ご質問内容」欄にコメントをご記入ください。その際、件名として「胆道閉鎖症診療ガイドラインに対するパブリックコメント応募」と記載をお願いいたします。
· ご意見は日本語に限ります。
· 必ず氏名・所属・連絡先（電話番号・メールアドレス）を記載して下さい。
· 上記情報は応募されたコメントに対する回答や確認に利用します。
· 本ガイドライン改訂版草案は作成過程のものであり、「公表された著作物」には該当しません。いかなる形式、手段によっても転載、引用を許可致しません。
以上
