低温生物工学会講演要旨タイトル
○低温太郎1、北陸花子2、京都次郎3
１XX大学、２YY研究所、３ZZセンター　　　

　（本文）第66回講演要旨のテンプレートです。MS明朝10.5ポイントで書いてください。要旨はA4版、縦置き、横書き、上下左右マージン（各35, 40, 30, 30 mm取り）、一演題につき、1ページ印刷・作成されます。表題、所属、氏名、要旨（本文900字以内）は1ページ内に納まるように書いてください。演者名には○印を付けて下さい（BP賞応募者は☆印）。
　講演要旨（Wordファイル）の提出は、メール添付で行って下さい。メール件名およびファイル名は「第66回大会発表申込(**)」とし、**には氏名を入れてください。同じ研究室から複数名が発表される場合には１通のメールに複数名分のファイルを添付して頂いても構いません。
締め切り日：２０２１年4月１6日（金）
　なお、講演内容について、セミナーは総説、一般講演は「研究報告あるいは原著論文」として低温生物工学会誌への投稿をお願いしております。研究報告の原稿提出期限は年会終了後2週間以内、総説の原稿提出期限はセミナー終了後1か月以内となっております。編集委員の査読を経て掲載が決定いたします。詳しくは、以下のURLをご覧下さい。　

http://square.umin.ac.jp/jscc/jp/publication/submit.html
